

# 我省各市县积极推动“查堵点、破难题、促发展”工作 为推动区域协调发展凝心聚力

## H查堵点 破难题 促发展

■ 本报记者 易宗平 彭青林  
李梦瑶 谢凯 黄媛艳 张文君

自贸港建设背景下,我省如何形成优势互补、高质量发展的区域经济布局?

连日来,各市县以实事求是为原则,积极查找在经济发展、政策落地、营商环境、人居环境、民生保障、工作能力等方面堵点盲点和问题症结,千方百计解决问题,积极推动“查堵点、破难题、促发展”工作,为推动区域协调发展凝心聚力。

### 深入基层查堵点 限期整改破难题

“我们小区为什么经常停水?”6月26日,琼中黎族苗族自治县委副书记徐斌带队的调研组刚到该县吉祥花园小区,便遇到小区居民现场投诉。

由琼中多个职能部门组成的调研组,当即现场排查问题症结,发现是小

区水管经常性爆裂导致用水难。经协调,该小区开发商海南加叙投资控股发展有限公司党委书记吴钟茂作出承诺:将采取补接水管、建蓄水池等“长短结合”的方式逐步解决该问题。

当天,调研组还“揪”出了该县部分群众反映不动产权证书办理难、百花一路(百花大桥和百花廊桥段)交通道路施工进度缓慢影响周边群众出行等问题。相关职能部门现场表态,证件发放和项目施工等工作,将于7月底全部完成。

“办证难、用水难,这些关乎百姓的日常生活,每一件都不是小事。”琼中县委书记主要负责人表示,该县将对全县范围内的同类问题进行排查,做到举一反三、以点带面,促进工作流程再造,让市场主体得到高效便捷的服务,让人民群众有更多的获得感。

“目前景区正处于创建国家5A级景区的前期评审工作,需要向很多部门汇报和沟通协调。”位于琼中的海

南百花岭热带雨林文化旅游区相关负责人韩永民说,该县招商部门和旅文部门第一时间牵头组织有关部门召开协调会,疏解排除了项目推进中的一批堵点、难点问题,为企业节约了时间和人工成本。

### 分片包干严督办 党员服务帮代办

五指山市的山水林溪小区业主牛振声,最近脸上有了笑容,原因是有关房产证办理的信访诉求,6月22日在市委书记信访接待中,得到了明确解决时限的实质性答复。

除了接访,五指山市委、市政府主要领导,分别深入通什镇、畅好乡、南圣镇、番阳镇等地,以及政务服务大厅,主动与基层干部、群众面对面沟通,听取意见和诉求。

在此基础上,该市将从多方面打通垃圾分类、产业发展、营商环境等方面堵点——

“尽快出台积分、评分等激励机制,鼓励村民广泛参与垃圾分类工作”;“可回收垃圾要应收尽收,枯枝烂

叶要就地就近还林还地沤肥,实现资源循环利用”;

“项目推进中的土地边界、线路清理迁移这些问题,相关部门要限期答复解决”……

据介绍,五指山市每名市级领导至少要解决或推动解决分管片区、分管部门1个以上问题,各乡镇片区、部门查找出来的堵点及整改措施台账每月一报,力争破解一批堵点、难题。

“我们采取‘分片包干’的举措来增强活动的具体可操作性。”五指山市委组织部常务副部长吴青松告诉海南日报记者,该市以市级领导分片包干、分管领域负责的方式开展“查堵点、破难题、促发展”活动,全市正科级单位和部分具有公共服务等职能的副科级单位参加活动并积极查找各领域堵点、难点问题,及时推动问题有效解决。

据统计,一周以来,五指山市政务服务中心在服务大厅设立的“党员服务接待站”初显成效:已帮助群众代办业务50余次,解决群众有关房地产登记等难点问题7个。

### 百日行动补短板 纳入考核重实绩

近段时间,三亚多部门负责人围绕营商环境评价18个指标领域,通过陪伴企业和群众办事、暗访、调研等方式,查找政务服务事项中的短板,着力推动补齐短板。

为统筹推进“查堵点、破难题、促发展”活动和“制度建设年”“作风整顿建设年”工作,三亚大力开展“百日行动”和“大讨论、大对照、大整改”工作。每次“走流程”行动结束后,涉及部门必须填写反馈表,梳理问题症结并提出切实可行的解决措施。

有压力才有动力。不仅仅是三亚对标对表,不少市县还运用考核机制推动活动有序开展。

临高县将在全县范围内评比“查堵点”“破难题”典型案例,并将评比评估结果作为领导班子和干部年度考核的重要依据,确保干一件成一件,推动“查堵点、破难题、促发展”活动落地见效。

(本报海口6月30日讯)

## 省军区举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式

本报海口6月30日讯 (记者良子 通讯员胡耀中)6月29日,海南省省军区举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,为20名老党员代表佩戴“光荣在党50年”纪念章。

沉甸甸的纪念章,承载着对老党员的最高礼赞。省军区共有39名党龄达50周年的老党员,他们中年龄最大的100岁,最高党龄83年,平均党龄65年。有的老党员专程从外地赶来,有的老党员拄着拐杖、坐着轮椅来到现场,个个精神抖擞、充满激情。老党员代表、原海军某部副司令员卢志义接过纪念章,深情地表达了对党的热爱:“回首50年风风雨雨,有幸见证了中华民族从站起来富起来到强起来的伟大飞跃,我们深感自豪、倍加珍惜!”全体老党员纷纷表示坚决听党话、跟党走,发挥余热、贡献力量。

### 省直单位处级公务员任职培训班 举办交流会 学习研讨 《海南自由贸易港法》

本报讯 6月30日下午,2021年海南省省直单位处级公务员任职培训班《中华人民共和国海南自由贸易港法》研讨交流会在省委党校举办。会议邀请了省委党校法学院部分老师和任职班学员围绕“《海南自由贸易港法》对自由贸易港建设的意义”“《海南自由贸易港法》落地的关键”以及“如何学习使用好《海南自由贸易港法》”等议题交流讨论。

会上,学员们结合工作、学习、生活实际对《海南自由贸易港法》的重大意义、亮点以及实施等方面的问题展开了热烈的讨论。与会同学们纷纷表示,这样一部将贸易自由便利、投资自由便利、财政财税制度、生态环境保护、产业发展与人才支撑和综合措施等全面纳入了制度框架的法律,为海南自由贸易港未来的发展提供有力的法治保障,彰显了我国扩大对外开放的决心。

据了解,此次处级公务员任职培训班结合最新实际,把前期理论知识学习与最新法规政策相结合,开展解放思想的大讨论,也是在学习中开展“查堵点、破难题、促发展”活动中紧盯学习工作实效的具体举措。

## 洋浦保税港区新开一家跨境电商线下体验店

本报洋浦6月30日电 (记者林书喜 特约记者李灵军)6月30日,位于洋浦保税港区的鼎裕华胜跨境电商线下体验店开业,这是继国药安咖啡馆、玉玲珑高端旅游消费品店和洋浦国际葡萄酒交易平台之后,洋浦保税港区又一家实体店建成开业。

鼎裕华胜跨境电商线下体验店于今年1月13日开工,是洋浦2021年第一批集中开工的10个项目之一。该项目主要开展酒类跨境电商O2O线上线下运营、保税备货的新模式,利用公司的渠道从海外购买大批量国际知名酒类产品,进入洋浦保税仓库。同时,在全省设立多家线下展示体验店,通过跨境电商平台等方式,将产品销售给海南本地居民以及全国各地的消费者。

### H打击离岛免税套购 违法犯罪行为

## 打击离岛免税套购走私 宣讲会走进三亚航职院

本报讯 (记者良子)为防范在校学生参与离岛免税套购走私活动,近日,三亚航空旅游职业学院邀请海南省人民检察院第一分院到该校开展“防范、打击离岛免税套购走私违法犯罪”宣讲会。

本次宣讲会让学生了解了离岛免税政策、什么是套购走私、具体的违法行为、套购的危害以及筑好防线才能免受伤害。主讲检察官祝修林为同学们播放了离岛免税套购走私案件宣传片,并对离岛免税相关法律法规进行解读。同时,他针对学生群体参与离岛免税套购走私活动的情况进行分析。同学们纷纷表示坚决抵制套购走私违法行为,争做新时代遵纪守法文明进步的青年。

## 五指山市举办驻村第一书记、 乡村振兴工作队专题培训班

本报五指山6月29日讯 (记者邓海宁 通讯员王明慧)6月28日,五指山市驻村第一书记、乡村振兴工作队专题培训班(第一期)在五指山市委党校开班,共计96人参加此次培训。

本次培训为期6天,采取市内教学和异地教学相结合的方式,既设置了《农业农村产业政策讲解》《民政相关政策讲解》等乡村振兴相关政策解读课程,也有《入党党章 知敬畏 争当遵纪守法表率》等专题课程,学员们还将走进保亭什社村、三亚博后村、梅山革命史馆等异地教学点现场学习。

此次培训旨在提升学员的综合素质和业务水平,增强履职尽责的知识弱项,为进一步谋划“十四五”发展规划、全面实施乡村振兴战略提供助力,服务海南自贸港建设大局。

本次培训由中共五指山市委组织部、中共五指山市委党校主办,海南日报文化教育发展有限公司承办。

## 优化服务流程,推行全流程电子化交易 今年前5月我省公共资源交易总额超688亿元

2020年

全省公共资源交易平台共完成交易项目6069个

交易金额2217.72亿元



全省公共资源交易平台共完成交易项目1823个

交易总额688.89亿元

今年前5月

其中省级平台完成958个交易项目

总金额为402.23亿元

制图/杨千懿

本报讯 (记者王培琳)近日,文昌国际航天城科技创新公共平台一期——航天装配及异地协同中心项目建筑方案、初步设计在海南省公共资源交易中心顺利交易,经全程电子化流程,该项目从登记之日起,到完成全部交易流程,只用了1个月。交易越来越便捷、快速,客观上促使我省公共资源交易数量增加。

自2014年我省完成平台整合,建立全省公共资源交易市场体系,我省相继整合分散的工程建设项目招投标、政府采购

、土地使用权和矿业出让权等多个交易平台,实现进入省级统一平台交易,目前全省共14个平台,其中1个省级平台,2个设区市级联网平台和11个联网子平台。

据统计,自2014年公共资源交易省级平台建立以来,我省公共资源交易数量逐年增长,尤其是去年以来,交易量更是快速增长。2020年,全省公共资源交易平台共完成交易项目6069个,交易金额2217.72亿元。2021年截至5月底,全省公共资源交易平台共完成交易项目1823个,交易总额

688.89亿元,其中省级平台完成958个交易项目,总金额为402.23亿元。

省公共资源交易中心主任徐秀裕介绍,交易量的增加,一方面是基于海南自贸港建设背景,大量重点项目的开发、建设,客观上促进我省公共资源交易的增加。另一方面,跟公共资源交易中心深化“放管服”改革,推动平台服务创新不无关系。

目前,省公共资源交易中心优化服

务流程,窗口受理实行线上24小时受理,实现当天受理、当天办结、当天发公

告,同时,项目实行全流程无纸化招标采购,方便企业投标。此外,针对具体交易项目,交易中心实行“容缺受理”机制,同时,交易中心建立“绿色通道”,主动对接、全程指导,提供“保姆式”服务,让公共资源交易更加快捷快速。

省公共资源交易中心在全省范围内推广政府采购网上商城应用,实现一号登录、一键下单、一站服务的“三

个一”采购模式,目前,全省机关、事业

单位可足不出户,网上下单,24小时内采购产品即送到单位。

该中心还创新中介服务平台一站式服务,推行中介服务超市,为项目业主、中介服务机构提供行政审批中介服务平台线上线下入驻、业务咨询、登记、征信管理等大厅一站式服务,解决政府购买服务管理存在的市场不开放、价格混乱、权力寻租等问题。

值得一提的是,省公共资源交易中心在投标保证金领域引入电子保函机制,进一步减轻投标企业资金压力,给投标人提供多种选择,提高办理效率,优化营商环境。



博鳌一龄·超级中医院项目封顶

6月29日,位于琼海市海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区的博鳌一龄·超级中医院项目主体框架封顶。该项目计划于今年底建成并投入使用。该项目将承担起博鳌超级中医院的运营功能,与博鳌一龄生命养护中心形成融合发展的产业闭环。

本报记者 袁琛 摄

## 加强重点产业、行业的人才引育力度 三亚推出12个重大人才工程

本报海口6月30日讯 (记者黄媛艳)《三亚市人才发展“十四五”规划》日前出台,该市提出12个重大人才工程,坚持需求导向,加强重点产业、行业的人才引育力度。

12个重大人才工程是指科技创新人才引育“陆海空工程”、旅游产业人才引育“领航工程”、国际人才引进“海鸥工程”、技能人才培育“名匠工程”、教育人才引育“三名工程”、卫生人才引育“名医工程”、文体人才开发

1个和科技型中小企业数不少于150家,引进高端专家人才(团队)不少于30个。

旅游产业人才引育“领航工程”旨在加强高层次旅游专业人才和“旅游+文化”“旅游+创意”“旅游+体育”等旅游复合型人才培养集聚;国际人才引进“海鸥工程”靶向引进三亚重点产业和领域急需紧缺的高端国际人才,打造世界领衔的国际人才港;技能人才培育“名匠工程”计划到2025

年累计培养技术技能型、服务技能型等城市发展急需紧缺的高技能人才400名,重点培养具备进入“南海工匠”培养计划潜力的技能人才200名,设立技能等级认定机构30家;教育人才引育“三名工程”计划到2025年累计引进培养各类高端教育人才1000人,集聚50位教育机构“银发精英”到三亚执教;卫生人才引育“名医工程”重点培养一批在卫生领域有较大影响力的名院长和名医生。